

## ФОРМИРОВАНИЕ ПЕРВЫХ ОРГАНОВ САМОУПРАВЛЕНИЯ ХАКАСИИ: К 200-ЛЕТИЮ ИЗБРАНИЯ ПЕРВОГО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАЙБАЛЬСКОЙ СТЕПНОЙ ДУМЫ

*Ю. А. Орешкова*

*Научный руководитель: В. Н. Асочакова*

Статья посвящена вопросу формирования и роли первых органов самоуправления на территории Хакасии в XIX в. в условиях консолидации народов Сибири в общероссийские структуры государственности. В связи с памятной датой особое внимание уделено обзору архивных документов Кайбальской Степной думы и избранию ее первого председателя Никиты Кочелорова.

*Ключевые слова:* Степные думы, родовое правление, родоначальник, архивные документы.

The article is devoted to the formation and role of the first self-government bodies on the territory of Khakassia in the XIX century in the conditions of consolidation of the peoples of Siberia into all-Russian structures of statehood. In connection with the memorable date, special attention is paid to the review of archival documents of the Kaibal Steppe Duma and the election of its first founder Nikita Kochelorov.

*Keywords:* Steppe dumas, tribal government, ancestor, archival documents.

В современных условиях нового осмысления политико-правовых, социально-экономических и историко-культурных вопросов истории российской государственности особенно актуальными становятся исследования, посвященные истории органов местного самоуправления национальных регионов Российской Империи. В основе дифференцированного подхода правительства к окраинам Сибири лежали особенности геополитического положения конкретного региона, природно-климатические условия, этнический и религиозный факторы, словесный состав населения и др. В дореволюционной истории Хакасии исследовательский интерес представляет опыт интеграции в состав Российского государства путем организации трехступенчатой системы местного самоуправления.

В соответствии с «Уставом об управлении инородцами», который был принят 22 июля 1822 г., для устройства управления и суда коренного населения Сибири, были созданы первые представительные органы власти XIX в. – Степные думы. На территории, занимаемой хакасами, включенной в состав Минусинского и Ачинского округов Енисейской губернии, в 1823 г. были учреждены: Степная дума соединенных разнородных племен, Качинская, Кайбальская и Кызыльская Степные думы.

По «Уставу» инородцы были разделены на «оседлых», «кочевых» и «бродячих». Хакасы как исконные скотоводы были отнесены к разряду «кочевых». Трехступенчатое управление кочевыми народами включало деление на низшую административную единицу – родовое правление, среднюю ступень – инородную управу, высшую – Степную думу.

Главою Думы являлся родоначальник, избираемый на пожизненный срок приговором собрания улусных князцов, утверждаемый Енисейским губернским правлением и Минусинским окружным начальником, которому непосредственно подчинялся.

В современной историографии концепции имперского регионализма на примере Хакасии как одной из его моделей события и явления рассматриваются с точки зрения того, что законодательный механизм империи «как бы впитывал в себя те законодательные системы, которые приносили с собой новые земли и народы» [7].

Главными свидетелями реконструкции исторических событий служат архивные документы. В Национальном архиве Республики Хакасия хранятся фонды вышеперечисленных Степных дум, отличающиеся по составу и количеству единиц хранения. Уникальность фонда Кайбальской Степной думы заключается в том, что здесь сохранились самые ранние и важные свидетельства становления системы местного самоуправления – это «Предписание Енисейского гражданского губернатора о вступлении в исполнение обязанностей родоначальника вновь учрежденной Степной думы Кайбальских племен» и «Наставление Енисейского Гражданского губернатора Степной Думе Кайбальских племен».

Так, 26 сентября 2023 г. (по старому стилю летоисчисления) исполнилось 200 лет со дня вступления в должность первого председателя Кайбальской Степной думы Никиты Кочелорова, называемого в архивных документах родоначальником.

В «Предписании» говорится: Так как ты по новому званию своему есть председатель Степной думы, то предписываю тебе в получение сего вступить в отправление твоей должности:

В Степной думе, ты глава и председатель, должн быть у тебя заседателями или твоими советниками все князцы или головы твоих улусов. Когда соберешь ты в первый раз Степную свою думу, то вели прочесть для всех князцов присланное к тебе утверждение тебя родоначальником.

При сем первом собрании назначьте место, в каком улусе собираться Думе и об оном донести г. окружному начальнику. Если по удобности кочевьев и зимовьев сборное место или присутствие Думы переменяться будет, то при всякой перемене ты должен давать знать г. окружному, где именно кочуешь или зимуешь ты сам и где собирается Дума.

При сем первом собрании условьтесь нанять письмоводителя или секретаря и положить ему жалование, а также изберите казначея для хранения общественных сумм [1].

В «Наставлении» согласно статье 119 «Устава об управлении инородцев» перечислены функциональные обязанности Степной Думы, среди которых: 1) народоисчисление, 2) в раскладке сборов, 3) в правильном учете

всех сумм пообщественных имуществ, 4) в распространении народной промышленности и. 5-е – в ходатайстве у высшего начальства о пользе родовичей [2].

Под ведомство Кайбальской Степной Думы была отнесена этническая группа хакасов под наименованием «койбалы». В составе Кайбальской Степной Думы Енисейской губернии Минусинского округа находилось 7 родов или улусов: Таражаков, Больше-Байкатовский, Мало-Байкатовский, Абугачаев, Кольский, Арши, Кандыков.

Ценные сведения по истории кайбалов содержатся в личном фонде историка-исследователя К. Г. Копкова. В документе из его фонда «Выписки из работ князя Н. Н. Кострова «Кайбалы (XIX век)» записано: «кайбалы считают себя старожилками верхней части долины Енисея или Кайбальской степи...В старинных актах их земля постоянно называлась Кайбальской землицей...» [3].

В статистических документах содержатся сведения не только о числе домов, юрт, о числе душ мужского, женского пола, о количестве детей разного пола по родам, но и количественный состав приверженцев христианской религии и шаманского вероучения по родам. Согласно «Ведомости о числе душ ясажных по улусам состоящих по 7-ой ревизии Кайбальского Родоначальника» по состоянию на 1829 г. жители Кайбальской Степной Думы в основном были православными: в роду Таражаков христиан было 300 человек, шаманистов – 265 [4].

Родоначальник Степной Думы избирался на пожизненный срок. В «Переписке с Минусинским окружным начальником об избрании улусных князцов» содержится информация о том, что в 1824 г. родоначальник Никита Кочелоров умер, и власть переходит к его несовершеннолетнему сыну. При этом утверждалась должность Родоначальника предписанием Енисейского Губернского Правления: «Предписываю Таражакова улуса Князцу Николаю Мартыпкаеву управлять Степной Думой впредь до избрания другого, когда оный получит на представление разрешение Губернского Начальства» [5]. Выборы князца улуса также утверждались Енисейским Губернским правлением.

Кайбальская Степная Дума имела свою символику. Печати всех Степных Дум имели примерно одинаковый вид, различались соответственно только надписи. На гербе были изображены главные символы государственности Российской Империи: двуглавый орел, корона Российской Империи, скипетр и держава. Ставился герб на документах, утвержденных и подписанных родоначальником Степной Думы. Каждый род в составе Степных дум также имел свою родовую печать, которая ставилась на документах, подписанных князцом рода. В 1858 г. Кайбальская Степная Дума была ликвидирована, сохранились документы, подтверждающие этот факт. Согласно «Списку Главного Управления Восточной Сибири Енисейского Гражданского Губернатора от 10 июля 1858 г.» 5 родов (Таражаков, Большебайкатовский, Абугачаев, Кольский и Арши) были присоединены к Степной Думе соединенных разнородных племен в составе одного рода «при улусе под названием Кайбальского». Другие два рода (Кандыков и Малобайкатовский) причислены к Качинской Инородной Управе в составе одного рода «под именем Салбино Кайбальского и в оба таковых вновь образуемых родов назначить по одному Старосте...» [6].

Таким образом, краткий обзор первоисточников демонстрирует элементы системы законодательного механизма государства, заключенного в умении правительства регулировать уклад жизни хакасов путем интеграции традиционных норм обычного права и государственных интересов. Такая форма организации властных структур в известной степени способствовала сохранению национального своеобразия и консолидации коренных народов Сибири, при этом отражая либеральные идеи России в XIX в.

#### Библиографический список

1. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. И-1. Оп. 1. Д. 1. Л. 1.
2. Там же. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 1. Л. 2.
3. Там же. Ф. Р-675. Оп. 1. Д. 84. Л. 21, 22.
4. Там же. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 29. Л. 2, 3.
5. Там же. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 35. Л. 2.
6. Там же. Ф. И-2. Оп. 1. Д. 640. Л. 8-9.
7. Дамешек И. Л. Сибирь в системе имперского регионализма (1822–1917 гг.). Иркутск, 2009. 317 с.